

组织结构,明确职责分工,理顺上下级政府机构设置,合理划分中央和地方经济社会事务的管理职权和责任;减少行政层级,逐步形成科学的行政层级构架。二是健全科学的干部绩效评价体系。干部绩效考评制度应该包括行政运行状况的绩效评估和领导干部的政绩考评两个方面,把建设节约型政府的责任和实效纳入干部的绩效考评体系。逐步确立以领导者在工作期间行政成本与行政结果的比例、服务对象的满意程度、所承担职能的实现程度以及社会公众对其所提供公共服务的满意程度为核心内容的评价体系。

(二)转变政府职能是建设节约型政府的根本。继续推进政企、政事、政府与市场中介组织分开,进一步缩小政府承担事务的范围,大力推进政资分开,直接或间接切断政府干预企事业单位生产经营与具体业务的资产纽带,切实解决政府职能越位、缺位、错位的问题,逐步建立定位准确、规模适度的有限责任政府。

(三)改进政府运行方式是建设节

约型社会的着力点。一是继续深化行政审批制度改革。缩小行政审批范围,改进审批方式,简化审批程序,加强审批事项的后续监管,探索建立规范的审批管理与操作机制,实现审批权力与责任挂钩,与利益脱钩。二是提高政府决策水平。要着力推进政府决策科学化和民主化,建立重大事项决策调查研究制度;完善重大事项集体决策制度;实行重大决策事项公示、听证和专家咨询制度,政府新闻发布制度和信息披露制度;建立健全行政问责制、重大决策失误引咎辞职、经济赔偿和刑事处罚制度。三是大力推行电子政务制度,运用现代信息技术和通信技术实现政府组织结构和工作流程的重组优化,超越时间、空间和部门分割的制约,建设一个精简、高效的政府运作电子平台。四是切实转变政府机关工作作风。坚决杜绝文山会海、迎来送往、铺张浪费等不良作风和习气。

(四)完善法律制度是建设节约型政府的保障。完善法律制度,构建节约型政府的法律框架,从体制机制上

遏制浪费行为,逐步建立从源头抓起、预防为主、全程控制的政府节能管理体制。一是建立有效的能源消耗报告制度,制定政府机关节能的具体措施,明确能耗定额,使节约成为必须遵守的行为规范。二是建立严格的“绿色采购”制度。要进一步发挥节能采购的作用,认真落实节能产品政府采购政策,完善节能产品政府采购清单,优先采购节能环保产品。三是建立奖惩制度。加强对行政成本支出情况的统计分析,分解、量化机关和工作人员的节约行为。积极探索有关奖惩制度,严格责任追究,奖惩分明,对于违反规定造成损失浪费的责任人予以严厉处罚;对厉行节约的机关、个人予以表彰奖励,以增强政府公信力,激发个人厉行节约的积极性,影响和带动全社会倡导节约文明。四是建立健全社会监督制度。政府决策和管理水平、公共资源使用和消耗等主要主动接受社会监督,促进节约型政府建设。□

(作者单位:安徽省财政厅)

责任编辑 周多多

PHOTO NEWS

图片新闻



### 河南宛城:培育新农村建设“领头雁”

河南省南阳市宛城区财政局积极争取财政项目资金,大力开展新农村建设,培育出一批农村经济发展带头人,成为新农村建设的“领头雁”。

(肖家旭 摄影报道)